השרות בחיל האויר
בשנת 1970 קיבלתי מינוי להגנה על קרקעות של חיל האויר בימי שלום ובימי מלחמה. בתפקיד זה הייתי כפוף ישירות גם למפקד חיל האויר (מוטי הוד) וגם לאגף המבצעים במטכ"ל. אני הייתי האיש ה"ירוק" היחידי בחיל האויר, ופיקדתי על הגדודים ה"ירוקים" שפעלו במסגרת חיל האויר.
תפקידנו היה להגן על המוצבים של חיל האויר ברחבי הארץ. מלבד הבסיסים הגדולים, כמו רמת-דוד, תל-נוף וחצרים, היו גם מוצבי נ.מ., מוצבי טילי הוק, שדות התעופה וכו'. לצורך זה מונו גדודי חיל אויר לתפקידי השמירה, ואני עמדתי בראשם. במסגרת תפרידי נדרשתי לאמן אותם ולפרוש אותם בשטח.

מפקד חיל האויר מוטי הוד, מנצחה הגדול של מלחמת ששת הימים, היה אדם מעניין, צנוע ונעים הליכות. לקראת כניסתי לתפקיד קרא לי לפגישה, ובה סוכם, שאחרי שאלמד את הנושא, נפגש פעם נוספת על מנת לדבר על נושאים אופרטיביים יותר.

בפגישה השניה הבאתי בפניו את מסקנותיי והצעותיי. כשני קיבוצניקים לשעבר יכולתי להשתמש בביטויים מוכרים לשנינו ואמרתי לו בגלוי, שהמצב מחייב חריש עמוק הכולל שחיטת "פרה קדושה". במהלך הבדיקות הגעתי למסקנה האומרת שכל פעולות השמירה מתבצעות בידי אנשי מילואים. לא ראיתי אף חייל סדיר מחיל האויר נוטל בכך חלק. אני הבעתי את דעתי בנושא, ואמרתי, שלצערי חייבים החיילים הסדירים של חיל האויר להשתתף במערך השמירה כמו כל החיילים הסדירים בצה"ל. זו היתה ה"פרה הקדושה" שהעזתי לגעת בה. עד אז, לא דרשו ביצוע שמירה מחילי חיל האויר והיה צריך מפקד כמו מוטי הוד שיסכים לשנות את המצב הקיים. להפתעתי קיבל זאת והוציא הוראה חדשה בנושא. כמו כן הסברתי שצריך לשנות את שיטת השמירה בחיִל ולבסס אותה על יותר אמצעים ופחות על כח אדם. ראיתי בגיוס 12 גדודי מילואים כל שנה בזבוז מיותר. לגבי גדולי החי"ם (חיל המשמר) אותם מילאו אנשי חי"ר (מילואים) שהיו בגיל מבוגר יחסית אמרתי שחשוב לבסס את עיקר תפקידם בשמירה ובהגנה, עם יכולת מסוימת להתמודד גם עם מצבי התקפה.
כמו כן הסברתי למפקד חיל האויר כי גדודי החי"ם במבנם הקיים לא מסוגלים למלא את תפקידם בהגנה על שדות התעופה ללא פלוגה ממונעת שתסייע בעדם. כמו כן צריך לגבש עבורם צורת לחימה מתאימה להגנה על שדות התעופה ועל מוצבי הטילים. עד אז התמצא תפקידם בשמירה בלבד, והדרישה שלי להכינם לקראת מצבי תקיפה דרשה הערכות מחודשת לגמרי. מפקד חיל האויר קיבל את הצעותיי ונתן לי אור ירוק לצאת לדרך לקראת ביצוען המעשי.

היתה זו עבודה מפרכת עבורי ועבור המפקדה שעמדה לרשותי. כדי שחיילי חיל האויר יוכלו להשתלב בשמירה הקמתי מתקן אימונים במגדל-צדק, בו העברנו אימונים לכל חיילי החיִל וגם לחיילי הגדודים הקיימים. גם בבסיסים המשכנו את האימונים, ודאגנו שכל בסיס יצויד באמצעים המתאימים לצרכיו ולאנשיו.

במערך חיל האויר היו כ-800 כלבי שמירה עליהם הופקד קצין כלבנים מקצועי. הקמתי קורס כלבי גישוש ובו התקיים אימון של חייל אחד עם כלב גישוש אחד, ופיזרנו אותם בבסיסים. תקופה מסוימת ארגנתי יוזמה ברוכה של גידול גורי כלבים המיועדים לגישוש בידי נערים ובריונים שישבו בכלא תל-מונד. הם גידלו את הגורים עד להפיכתם לכלבים בוגרים. הנערים עשו זאת ברובם במסירות רבה, ואני ראיתי ביוזמה הזו הזדמנות לקחת חלק בשיקומם. הפרוייקט הסתים אחרי שנה וחצי כשהתחלף מפקד הכלא שסירב לשתף פעולה, וחבל.

בנוגע להקמת הפלוגות הממונעות, סיכמתי עם אגף המבצעים שתינתן הוראה לבסיס ההדרכה של צה"ל להקמת אגף הסבה לפלוגות ממונעות. המלצתי להשתמש ברכב משוריין מסוג V.T.R שהיה ברשות צה"ל ממלחמת ששת הימים. הרכבים נלקחו והותאמו לצרכים שלנו, ושרתו את הפלוגות הממונעות. את פעולת ההתאמה עשו בבתי המלאכה של חיל החימוש על פי הוראות שהצבנו בפניהם.
כמו כן נתתי הוראה לקצין השלישות שלי לבדוק את רמת הצוות הבכיר שעומד לרשותי. במסגרת זו רעננתי את הצוות והחלפתי כמחצית מהמג"דים והמ"פאים שלי כדי שיתאימו לשינויים שנעשו.

בשנים 1970-71 נתבצעו כל השינויים. בשנת 1972 תרגלנו את כל היחידות החדשות. כך קרה שבמלחמת יום הכיפורים (1973) למרות שפרצה בהפתעה, מצאה אותנו מוכנים לקרב.

באחד מישיבות המג"דים הזמנתי את מפקד החיִל מוטי הוד, כדי שיתן בפניהם סקירה בטחונית. בגמר הסקירה איפשר לנוכחים לשאול שאלות. אחד המג"דים שאל: "המפקד, אני מאד מודאג. אחרי שהפלנו חמישה מטוסים סובייטים, כיצד תגיב ברית המועצות?" על כך ענה לו מוטי הוד: "תגיד, אם תהיה מודאג זה יעזור? תשאיר את הדאגה לאילו שיכולים לעזור".

ב-1971 התחלף מפקד חיל האויר. סגנו של מוטי הוד, האלוף בני פלד, קיבל את התפקיד. בזכות היותו סגן, ובזכות היותו מצוי בכל תוכנית השינויים, עברה כניסתו לתפקיד באופן חלק וללא זעזועים. היחסים בינינו היו טובים, והמשכתי לעבוד תחת פיקודו באוירה מקצועית ונעימה. הפגישות המקצועיות בינינו חרגו מזמנן הרשמי, ולא פעם מצאתי עצמי מקשיב לדבריו בנושאים אחרים. 
באחד המפגשים אמר לי: "חיים, אתה אינך איש חיל האויר, ואינך מעורב ביחסים שבין אנשי החיִל. כמו כן אני יודע שכל מה שנכנס לאוזניך לא יוצא מפיך. מפקד בראש הפירמידה הוא אדם בודד, ואני רואה בך אדם מתאים להאזין לדברים שאיני מרשה לעצמי לומר לאיש מהחיִל".
באחד הימים, כשחזרתי מביקור באחת היחידות ליד התעלה החל לרדת גשם. לא חלף זמן רב, והחלו לזרום מים בכמויות המוכרות רק בדרום הארץ. הכביש כוסה בנהרות מים ולא יכולנו להמשיך בנסיעה. זחל"ם שהגיע למקום ניסה לחלץ אותנו ושקע אף הוא במים העמוקים. נאלצנו לעמוד על הזחל"ם ולחכות לחילוץ. כשירדו המים הגיע טנדר ולקח אותנו לבסיס רפידים שבסיני. למחרת לקח אותנו מסוק לאזור המרכז, והמראה של הדרום המרושת בנחלי מים שוצפים היה מרהיב וריגש אותנו מאד.
בתחילת שנת 1973 המשכתי ללמוד במטרה להשלים את התואר בהיסטוריה שהתחלתי בעבר. באחד הימים בהם למדתי, הרגשתי רע מאד. החלטתי לקצר את יום הלימודים ולחזור הביתה. בדרך הורע מצבי והחלטתי לנסוע למרפאה. כשהגעתי לשם הבחינו הרופאים במצבי החמור, ושלחו אותי מיד לתל-השומר. היה זה התקף לב קשה, שהשפיע מאד על מצבי הבריאותי בהמשך חיי. באותם ימים קיבלתי הוראה שלא לרדת מהמיטה 21 יום. למרות הכל, באחד הלילות נפל שכני לחדר ממיטתו, ואני ללא מחשבה מיותרת ירדתי מהמיטה ועזרתי לו לעלות חזרה למיטתו.

כעבור חודש וחצי חזרתי לעבודה, והמשכתי בתפקידי. התפקיד דרש ממני נסיעות רבות בכל רחבי הארץ מרמת-הגולן עד דרום סיני, אזורים בהם היו פרושים כל בסיסי חיל האויר. את מרבית הנסיעות עשיתי בעזרת מסוק שעמד לרשותי. אחרי מלחמת יום כיפור המשכתי במסעות הללו, ואז עמד לרשותי מטוס קל שלקח אותי ממקום למקום.

באחד מביקוריי הגעתי לאחת הגבעות בדרום. גם לחיל האויר היתה שם יחידה קטנה. מתוך סיור במקום הבנתי מהר מאד, שיש במקום עוד כ-4 יחידות מחילות אחרים כמו מודיעין, תותחנים וכו', אבל חסר מפקד-על, שיהיה אחראי על תיפקוד המקום על כל יחידותיו. יכולתי להתעלם מהבעייה שאינה קשורה ישירות ליחידה שלי, אך לא כך תפסתי את תפקידי כקצין בצה"ל. אני האמנתי שכל קצין בכיר חייב לקחת אחריות כוללת על המצב בשטח, גם כשהיא חורגת מתחום סמכותו המוגדר. מיניתי את אחד הקצינים שהיה המנוסה ביותר במקום לתפקיד מפקד הגבעה ולא עזבתי עד שידעתי שהעניין מסודר. מאוחר יותר יצרתי קשר עם מפקד המרחב, העליתי בפניו את הבעייה, וביקשתי שיטפלו בנושא באופן יותר מסודר.
אני השתדלתי כל תקופת השרות שלי, לאפשר לצפורה רעייתי להכיר את עולמי. באחד הימים צירפתי אותה לסיור במטוס הרקולס והיא ביקרה במקומות שונים הקשורים לעבודתי, ובפעילותי הצבאית.
בסוף 1973 התגייס בני אסי לצה"ל ושובץ לחיל הצנחנים. נפרדנו ממנו בבקו"ם, וזמן מה אחרי זה נודע לי שכל הקבוצה שהיתה מיועדת לצנחנים הועברה לחיל השריון שהיה זקוק לכח אדם חדש במקום זה שאיבד במהלך המלחמה. עוד לפני הגיוס לקחתי אותו לביקור במוצב ברמת הגולן. במהלך הביקור ניתחה אש סורית על המוצב, ולמזלנו הכל נגמר בשלום.

בראשית 1974 נודע לי שנפתח קורס מינהל עסקים מרוכז באוניברסיטת תל-אביב, המיועד לבעלי מפעלים, חברות וקציני צבא. קיבלתי אישור ללמוד וחתמתי על שנת שרות נוספת. הרגשתי שמיציתי את עצמי בחיל האויר ומילאתי את כל המשימות שהצבתי לעצמי, והרעיון ללמוד קסם לי מאד. הלימודים היו מעניינים מאד, המרצים היו ברמה גבוהה, וגם הסטודנטים שהיו ברובם אנשי שטח ובעלי מפעלים, הביאו לשיעורים מהידע שלהם ומהנסיון שלהם. הקורס התקיים במדרשת רופין, היה אינטנסיבי מאד ונמשך קרוב ל-5 חודשים. 

ב-31.12.1974 פשטתי את המדים, והסתיים הפרק הצבאי בחיי.

(
באזרחות
עם סיום הקורס הפכתי לחבר במרכז מיל"ה (מרכז ישראל לניהול). המרכז היפנה את מסיימי הקורס לעבודות שונות במפעלים ברחבי הארץ. כך הגעתי למפעל "ביתנים" שנמצא באזור התעשיה בקרית-חיים. המפעל ייצר ריהוט לבתי מלון ולתערוכות. כשהגעתי למקום קיבל אותי בעל המפעל שהיה נגר במקצועו. 

מהר מאד הבחנתי ש"ביתנים" אינו מנוהל על פי סטנדרטים של מפעל מתקדם ומודרני. לא קשה היה להבחין שמתקיים במפעל בזבוז משווע של חומרי גלם ושל חומרי עבודה. המפעל נוהל כבית מלאכה בסטנדרטים ישנים, והיה צורך בשידוד מערכות יסודי על מנת להעלות אותו על דרך המלך. הבנתי שקבלת תפקיד ניהול המפעל יהיה כרוך בשעות רבות מאד של עבודה, ובאותם ימים לקחתי בחשבון גם את מצבי הבריאותי ולא קיבלתי על עצמי את התפקיד.

עם הזמן קיבלתי תפקיד במשרד השיכון בחיפה אבל לא עבדתי שם זמן רב כיוון שמצבי הבריאותי הורע ובהתייעצות עם פרופסור גוטסמן מ"הדסה" ירושלים הוחלט שאני חייב לעבור ניתוח לב פתוח. באותם ימים לא התקיימו ניתוחים רבים מסוג זה, הנסיון לא היה עשיר כפי שהוא היום, והחששות היו גדולים.

למרות הכל נאלצתי להתמודד עם הניתוח ב"הדסה" שעבר לשמחתי בשלום (דצמבר 1975). את הניתוח ביצע פרופסור ברודמן שעבד בעברו בדרום אפריקה יחד עם פרופסור ברנרד, משתיל הלב הראשון.

שבועיים לפני הניתוח אושפזתי, ועברתי בדיקות רבות שמטרתן למנוע כל סיבוך בעקבות הניתוח.

בתקופת ההחלמה חלקתי חדר עם קצין מהצבא הפרסי שהתקשה לקבל הוראות מהאחות הערבייה שניהלה את המחלקה. רק אחרי שקרה שגם אני, קצין גבוה בצה"ל, מקבל את מרותה, התרכך ונשמע להוראותיה. בעיקר התרשם מכך שבני פלד מפקד חיל האויר בא לבקרני.
אחרי כחודש עזבתי את בית החולים ונכנסתי לתקופת החלמה בת חודש נוסף בבית הבראה הקרוב לירושלים. באחת מבדיקות הביקורת הסתבר ש"משהו" לא עובד במערכת הלב שלי. החשש היה שעלי לעבור ניתוח נוסף. לפני שנותחתי נעשה נסיון לטפל בי בדרך תרופתית, ולמזלי המצב השתפר וחזרתי למצב טוב ללא ניתוח נוסף. בארותה תקופה גרנו בקומה שלישית, ולמרות שהומלץ לי לעבור לדירה בקומת קרקע לא עשיתי זאת. בניגוד לציפיות, העלייה במדרגות כנראה רק הטיבה איתי, כיוון שרק 25 שנה אחרי הניתוח נדרשתי לניתוח נוסף. ברוב המקרים זה קורה כבר אחרי 10-12 שנים.

בניגוד להמלצות הרופאים שלא לעבוד במהלך השנה שאחרי הניתוח, ולמרות שהשתדלתי למלא את זמני הפנוי בציור, לא הסתפקתי בכך וחזרתי לעבודה מסודרת כמנהל משרד מס רכוש בחיפה. "מס רכוש" עוסק במיסי מקרקעין ובפיצויים לנפגעי מלחמה וטרור. 

בתוקף תפקידי עסקתי בנושא הפיצויים והגבייה. הנהגתי חצי יום הדרכה בשבוע לצורך עדכון תקנות וחוקים חדשים, ולצורך העלאת בעיות שוטפות שהצטברו במשך השבוע. הפכתי למומחה בתחום, ועם הזמן למדתי להתמודד עם כל בעייה סבוכה יותר או סבוכה פחות שהתעוררה בקרב העובדים במשרד.
הופתעתי לטובה מפקידי המשרד שתדמיתם בציבור היתה לא חיובית במיוחד, בלשון המעטה. פגשתי אנשים שטובת הציבור והאדם הקטן היתה חשובה להם, ורובם השתדלו לתת את השרות הטוב ביותר. במקרים בהם הבחנתי בהתנהגות שאינה הולמת את אמות המידה בהם האמנתי, הקפדתי שלא להלבין את פני הפקיד ברבים. הזמנתי אותו למשרדי ונזפתי בו על דרך התנהלותו. ברוב המקרים לקח הפקיד את דבריי לתשומת לבו ונהג בהתאם.

באותה מידה שמרתי על כבוד אנשיי. כשלקוח בא למשרד, הרים קולו והעליב את הפקידים, ידעתי לעמוד מולו ולדרוש את התנצלותו. גם פה, ברוב המקרים זכיתי בסופו של דבר בתגובה הולמת, ובהתנצלות הלקוח מול הפקיד בו פגע.
בתקופה בה נפלו קטיושות באזור קרית-שמונה נדרשנו לעבודה רבה בנושא הפיצויים לנפגעים. כמו שידעתי לדרוש מאזרח לשלם את חובותיו, ידעתי גם לדרוש מאנשיי להחזיר כסף שנגבה מאזרח מעבר לחובו.

אני מאמין שהצלחתי להשרות במשרד אוירה טובה, שהטיבה הן עם העובדים והן עם הלקוחות. מדי פעם הגשתי המעות לשינוי חוקים ותקנות, שנראו לי מיותרים, ובשל קיומם היקשו מאד על האזרח הקטן שהלך לאיבוד בסבך הביוקרטיה. גיליתי שמערכת החוקים אינה נוקשה כל כך, ושניתן לשנות חוקים. צריך סבלנות ואורך רוח, אבל זה אפשרי. כמו בצבא, גם כאן האמנתי שאסור להיות "ראש קטן". דברים שאתה מאמין בהם, כדאי שתילחם עבורם, ולפעמים גם תצליח להשיגם.

עם הזמן עשיתי פעולות יעול רבות במשרד, והשרות הלך והשתבח. הקפדתי לשבץ אנשים בתפקידים שמתאימים לרמתם וליכולתם ובכך השגתי תוצרת משופר.

במהלך עבודתי השתלמתי בקורסים מקצועיים כמו שמאות, מנהל ציבורי וכו' באוניברסיטת חיפה.
במשרדי מס רכוש עבדתי עד יציאתי לפנסיה בשנת 1991.

עד שנת 1992 המשכתי לעבוד במשרד בהקף של חצי משרה, ואז פרשתי סופית

(
החיים בפנסיה
הסיסמא שלי היא "מי שעבד לפני הפנסיה, יש לו מה לעשות גם בפנסיה. מי שרק הלך לעבודה ולא עשה דבר, אין ספק שלא ימצא מה לעשות גם בפנסיה", וכך הדבר גם לגביי.

בתקופה שאחרי היציאה לפנסיה נשאבתי לפרוייקט אישי גדול ומורכב - שיפוץ והרחבת הדירה שקנינו בקומת הקרקע של הבית בו גרנו. החלטתי לשמש קבלן לפרוייקט השיפוץ, ושכרתי את שרותיהם של קבלני משנה מקצועיים. נעזרתי במהנדס ובארכיטקטית ויצאתי לדרך. עבדתי קשה בהתחשב בעובדה שכבר הייתי פנסיונר. במהלך השיפוץ היתה צפורה שותפה להחלטותיי, ואני חייב לציין בסיפוק, שנישואינו יצאו מהשיפוץ הזה ללא פגע, והייתי שבע רצון ומלא סיפוק מתוצאותיו.
לאחר המעבר לדירתנו המשופצת מצאנו זמן לטייל בעולם. כל שנה יצאנו לטייל במקום אחר על פני כדור הארץ וכך היינו במזרח הרחוק, סקנדינביה, טורכיה, ספרד, גרמניה, בקריביים ועוד והשתדלנו למלא את חיינו בעניין ובהנאות.

(
ילדינו - יוסי ומיכל
בננו יוסי סיים את השרות הצבאי שלו בשריון בחטיבה 7. במהלך השרות הכיר חברים בני קיבוץ מעגן מיכאל, והחליט להצטרף לקיבוץ עם תום השרות. שם הוא חי עד עצם היום הזה עם משפחתו.

עוד לפני שהשתקע בקיבוץ החליט לקיים טיול בן 3 חודשים באירופה. ראיתי שהוא עושה מאמץ לגייס את הכסף בעבודה קשה בפרדסים והחלטתי לתת לו "הלוואה" לצורך כך. הוא קנה בשותפות עם חבר רכב סטיישן, הם הכניסו לתוכו שני מזרונים ו"חרשו" את כל אירופה. במהלך הטיול שלו פגשנו אותו בפריז.
כשהחל לחיות בקיבוץ עבד מספר שנים כחבר מן המניין ואחרי מספר שנים החל ללמוד חקלאות. הוא זכה במילגה וסיים את חוק לימודיו כאגרונום בהצלחה.

בגיל 34 הוא נישא לאורית הדר אותה הכיר בקיבוץ. אורית עסקה במקצועה כקלינאית תקשורת. כיום היא מנכ"לית מפעל "צורן", אחד המפעלים המצליחים בקיבוץ. יוסי עובד כאגרונום בקיבוץ. 3 ימים בשבוע הוא עובד מחוץ לקיבוץ בחברה המגדלת זרעים אורגניים.

ליוסי ולאורית נולדו ארבעה בנים: 

הבכור ליאור - כיום חייל בחיל הים.

השני עומרי - לומד בכיתה י"א ובזמנו החופשי גולש גלים, המשתתף בתחרויות ומבלה שעות רבות בים.

השלישי גיא - ילד סקרן הלומד בכיתה ה'.

הרביעי יותם - לומד בכיתה ג'.

מיכל התגייסה לצבא בשנת 1978 ושרתה כסמלת בחיל הקשר בחיפה. השרות הזה לא סיפק אותה. היא ביקשה העברה ושרתה עד תום השרות בחטיבה 7 ברמת הגולן.

היא נישאה לאמיר טרן - רופא לכירורגיה פלסטית.

מיכל למדה פיזיותרפיה באוניברסיטת בן-גוריון ועבדה בבית החולים "בני ציון". כשהחליטו לבנות את ביתם בבנימינה השקיעו זמן רב וכסף רב כדי להפכו לבית יפה ונעים.

נולדו להם שני בנים ובת:

הבן הבכור רועי – משרת כקצין בחיל אויר.

הבן השני עידו – תרם שנת שרות אחת לפני הגיוס בבאר-שבע ועסק בעזרה לשבטי בדואים. בימים אלה הוא מחכה לגיוסו ליחידת הצנחנים.

הבת הקטנה הילה - היא הנכדה היחידה שלי. היא לומדת בכיתה י"א ונהנית ממעמדה המיוחד. 

מיכל עובדת לצידו של בעלה המנהל קליניקה פרטית, ויחד הם מנהלים חיי משפחה טובים ומלאים.
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