מלחמת ששת הימים 5.6-10.6.1967
הרקע למלחמה. המתח בין ישראל לשכנותיה הערביות החל בהטיית מי הירדן לסוריה. ברמה הסורית נבנה אתר להטיית מי הירדן כתגובה להטיית מי הכנרת שבצעה ישראל למוביל הארצי. במקביל החלו הסורים לפגוע בישובים שמתחת לרמה, והפריעו לחיים השוטפים של התושבים, ושל העבודה בשטחים החקלאיים באזור. מדי פעם נורו יריות לסירות דייגים ששטו בכנרת.
ב-7 לאפריל 1967 נורו יריות לעבר טרקטור שעבד באחד השדות. כתגובה לכך פעל חיל האויר הישראלי והתפתח קרב אויר בין שני הצדדים. באותה תקרית הצליח חיל האויר להפיל 6 מטוסי מיג סוריים.

כתוצאה מכך הפנו הסורים למצרים את תלונתם כלפי ישראל וכתגובה החלו המצרים לתגבר את כוחותיהם הצבאיים בסיני (15.5). בהמשך לפעולתם הצבאית הפנו המצרים לאו"ם דרישה לפנות את כוחות האו"ם שהוצבו בסיני בהתאם להסכם שביתת הנשק. עם פינוי כוחות האו"ם החליטה ישראל על גיוס מילואים. מרבית כוחות המילואים הוצבו בדרום והחלה תקופת המתנה.

ב-22.5 סגרו המצרים את מֵיצרי טירן ולא איפשרו מעבר כלי שייט בתעלת סואץ.

היה זה הקש ששבר את גב הגמל. ישראל לא יכלה להבליג ולעבור על כך בשתיקה מבלי לאבד את כח ההרתעה שלה. ב-30.5 כרתו המצרים ברית עם ירדן ועירק. התחושה היתה, שאנו עומדים בפני ברית להגנה הדדית, הגדולה פי שניים וחצי מיכולתה הצבאית והמספרית של ישראל. בניגוד למבצע קדש, היינו לבד במערכה. אף מדינה או מעצמה לא הכריזה על תמיכה בישראל.

אחרי סגירת מיצרי טירן החל שלב נוסף של גיוס מילואים.

באותה תקופה שמשתי כמפקד גוש "כרמל". גם אני גייסתי את הכוחות שבאחריותי: אנשי המילואים של הג"א בישובים שבאזור אחריותי, עם כוחות הגדודים, והשלמת הכוחות הנוספים - קרוב ל-20,000 חיילים.

תקופת ההמתנה התאפיינה במריטת עצבים ובמתח בין הדרג הצבאי שגרס ביציאה למלחמה מתוך יוזמה ישראלית, והדרג המדיני שחשש מתגובת העולם ביחס לתוקפנות ישראלית. חשוב לציין שניתוקם של מאות אלפי חיילים מעבודתם עשה שמות במשק הישראלי.

למרות הכל לתקופת ההמתנה היו גם צדדים חיוביים שנתנו אותותיהם בהשגים הצבאיים במלחמה עצמה. הגיוס עצמו והצבאות המוכנים לקרב, יצרו תחושת הרתעה בקרב האויב, והבהרת עמדת ישראל בפני העולם.

בתקופת ההמתנה הצליחו הכוחות להתגבש, להתארגן ולהתאמן לקראת המלחמה הצפויה. 
גם אני ניצלתי את התקופה וביצעתי מספר פעולות חשובות שמידת איכותן ומידת חשיבותן התגלו בזמן הקרב. מיד עם הגיוס ביצעתי תוכנית מיקוש לאורך הגבולות. בעזרת מחלקות המקשנים שהיו ברשותי, ובעזרת כח נוסף, שקיבלתי לצורך כך, מיקשנו את כל הגבול שבאזור פיקודי. הפעולה היתה מתוכננת היטב והסתיימה בהצלחה. מרבית הטרקטוריסטים שתפקידם היה להביא את המוקשים למקומם היו מגוייסים, וצעירי באזור שידעו לנהוג על טרקטורים אך לא היו עדיין בגיל גיוס מילאו את מקומם במסירות ובהצלחה.
במקביל לזאת המשכתי להכין גם את היחידות האחרות. בדקנו את מצבם של כל הישובים שבתחום אחריותי. בדקנו את מצב המקלטים, את מצב העמדות ואיושם, והקפדנו שבכל ישוב יהיו בעלי תפקידים שידאגו למשפחות בזמן שהגברים נמצאים בעמדותיהם.
ישובים כפריים לאורך הגבול טופלו באופן שונה מהישובים הגדולים והמרכזיים יותר. הוקמו גדרות, עמדות הגנה, המשפחות אומנו בכניסה למקלטים או למרחבים המוגנים. בערים הגדולות נבדק הקשר בין יחידות ההגנה השונות – הג"א, מכבי-אש, מד"א והעירייה.

באחת מישיבות המטֶה בפיקוד, אמר קצין החימוש, שיש ברשותו 8-10 תותחי נ.ט., 17 ליטראות ותחמושת מתאימה. מאחר שלא היו ברשותו חיילים שיוכלו להפעילם, הציע את התותחים למי שירצה בהם. אני שמחתי לקחת אותם והצבתי אותם בשטח המרחב שלי. קראתי למפקד יחידת הנ.ט. ואמרתי לו, שיבחר אנשים מהיחידה שלו לצורך הכשרתם לתפעול התותחים.

בשטח הפיקוד שלי היו גם יחידות הפיקוד של חטיבה 37 המשוריינת, חטיבה 9 הרגלית וחטיבה 42 הממוכנת. למרות שהיו בשטח שלי, לא היו תחת פיקודי.

ביון יתר היחידות המגוייסות גייסתי גם את היור"מ (יחידת רכב מגוייס מילואים). בתוך היחידה היו גם משאיות וטנדרים. מאחר שבקיץ החלה החיטה להבשיל בשדות, נותרו החקלאים ללא כלי רכב ושוועו לעזרה. ביוזמה פרטית שלי נתתי הוראה לרכב המגוייס לנסוע לשדות ולעזור בעבודה החקלאית. הם צויידו במכשירי קשר, וידעו שיקראו לחזור ברגע שתפרוץ מלחמה.

ב-5.6 פרצה המלחמה. 

מיד ביומה הראשון החלה הפגזה על אזור התענכים ושריפות פשטו במקומות שונים. בשעות הראשונות השתרר ערפל כבד על המידע. לא ידענו מה מתרחש בדיוק, ומה מידת הנזק. אני קיבלתי פקודה לא להפעיל את כוחותיי כל עוד הירדנים לא נכנסים לפעולה.

כשהחלו הירדנים לפעול בירושלים ובאזור הגדה נתקבלה פקודה להכנס לצפון השומרון. שלוש החטיבות שהיו בשטחי החלו לנוע לכיוון שומרון. אני קיבלתי הוראה להעביר גדוד אחד שלי לחטיבה 9 שנעה לכיוון ג'נין, וגדוד נוסף לחטיבה 45 שנעה לכיוון יַבֶעץ.

חיל האויר הישראלי נכנס למלחמה ביום הראשון, ותוך שעתיים חיסל את כל חיל האויר המצרי. המטוסים המשיכו בפעולתם גם כנגד הצבא הירדני. בזכותם נחסכה מהלוחמים סכנה אוירית.

באותו יום הופגזו בידי תותחים ירדנים הישובים מי-עמי, חבל תענך, ומוצבים באזור הגלבוע.

ביומה השני של המלחמה התעוררתי בבוקר במחנה "עמוס" (על כביש הסרגל בין עפולה למגידו) לקולות פיצוץ רועמים. כשיצאתי מחדרי הבחנתי, שמדובר במטוס "טופולוב" שהתפוצץ מעל המחנה. המטוס העירקי היה בדרכו לנתניה על מנת להשליך פגזים. ברמת-דוד נפגע מירי נ.ט., המשיך לטוס מעל מגדל העמק, וכשהגיע למחנה שלנו התפוצץ. הרסיסים שלו נפלו למחנה, ופגעו במאהל אנשי הסיירת שלנו. כתוצאה מכך נהרגו 14 חיילים. גם מאגר הדלק שהיה במחנה נפגע, ובער 3 ימים רצופים. למזלי נערכתי למצב מסוג זה עוד בתקופת ההמתנה, ודאגתי להרמת סוללות עפר מסביב לאזור המאגר, ולחרישת תלמים בין שורות החביות על מנת למנוע התפשטות האש.

סך הכל בתקופת המלחמה נפגעו ביחידות שלי מעל 20 חיילים ועוד מספר נפצעו.

באחד מימי המלחמה יצאתי לשטח על מנת לבדוק מה מצב הגדודים שלי שצורפו לחטיבות שלחמו בשומרון. המלחמה היתה מהירה כל כך, הקצב שהיא הכתיבה היה בלתי צפוי מראש, וכשמצאתי את הגדוד הראשון בג'נין נאמר לי שנותרו לבד בשטח, כיוון שהחטיבה המשיכה בדרכה ליעד הבא. מאחר שנותרו מנותקים, ציידתי אותם במכשירי קשר, והוריתי לחבר אותם לרשת, ופקדתי עליהם לדווח לי על כל מצב חדש הדורש החלטה מגורם פיקודי מוסמך יותר. כך גם נהגתי עם הגדוד השני שהצטרף לחטיבה באזור יַבֶעץ.
עם תום המלחמה התחלתי לשחרר את החיילים. אבל בכך לא נסתיימו הקשיים. כמו בכל מלחמה המחיר כבד, וכמפקד הייתי חייב ללכת לניחום אבֵלים אצל משפחות הנופלים. היו אלה מפגשים קשים וכואבים. לפעמים גם היו טעונים מאד, כשבני המשפחה ראו בי נציג הצבא ששלח את בנם לקרב ממנו לא שב.

בתחקיר שנעשה אחרי המלחמה הופנו גם אלי שאלות שתפקידן היה להבין ולבדוק מה ארע בשטח. אחת השאלות שהופנתה אלי היתה כיצד כמפקד אחד מ-11 מרחבים הקיים בארץ, ניצלתי 50% מהתקציב כולו שנועד להקמת מקלטים. על כך היתה לי תשובה ברורה. על פי ההוראות שלי פנו אנשיי לגורמים שונים כמו ראשי עיריות, ראשי מועצות, קבלנים וכו', והציעו להם השתתפות כספית בבניית מקלטים. מרביתם קפצו על ההצעה ובנו מקלטים בבתי ספר, במבנים ציבוריים ובבתים פרטיים. אני האמנתי שיש צורך במקלטים רבים ככל האפשר שיתנו פתרונות בשעת הצורך.
אחרי המלחמה הוחלט להוציא את אזור חדרה מהמרחב שלי ולצרפו לנפת חיפה אליה היה שייך על פי השיוך במשרד הפנים. שינוי שטח המרחב הביא גם לשינוי שמו מ"מרחב כרמל" ל-"מרחב תבור".
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